



火红的辣椒 红火的生活



一家农业合作社正在晾晒、筛选辣椒。 本报记者 焦海洋 摄

丰产了。”张会霞笑着对记者说。在梁岗村一个辣椒种植专业合作社，辣椒筛选机正在作业。合作社负责人告诉记者，这是今年上市比较好的一批辣椒，有的已经分装好了，准备发往贵州，供给老干妈工厂。目前，椒农们正在收割、采摘辣椒，大面积新辣椒上市在10月10日前后。

村民的钱袋子鼓了起来

水牛宋村是王岗镇的主要辣椒种植村，全村4000亩耕地，有3000亩种植了辣椒。今年村里建了10间烘干房、4个冷库。“如果市场行情不好，村里有冷库，可以先暂时储存起来。如果辣椒收获后遭遇连阴雨天气也不用愁，可以在烘干房烘干。”村支书宋建营告诉记者。

宋建营说，今年村里引进了13个新辣椒品种进行试种，以后会选择收成好的品种进行推广。同时，还从北京引进了新的肥料，调节改良土壤。“今年的辣椒收购价格较高，目前是9块钱一斤，比去年同期一斤高出3块多钱。”宋建营说，椒农的收入应该不会错。

近年来，水牛宋村人靠种辣椒实现了致富，几乎家家户户都买了车，不少农户都在县城买了房子。“小小的红辣椒让我们的钱袋子鼓了起来，也让我们过上了红红火火的日子。”宋建营说，他们的小辣椒红遍了全国，也照亮了村民的致富路。

□本报记者 尹晓玉
眼下正是辣椒的收获季节，有“中国辣椒第一镇”之称的临颖县王岗镇，被红辣椒装点得格外喜庆，村民们也靠种植辣椒实现了致富梦。

多个行业发展，形成了名副其实的“小辣椒、大产业”效应。如今，辣椒产业已成为王岗镇的富民产业、特色优势产业。集小辣椒种子培育、规模种植、初精加工、休闲观光于一体的特色小镇也已雏形已现。

创建辣椒特色小镇

王岗镇交通便利，全镇辖36个行政村，以小辣椒种植、购销、冷链、深加工为主导产业。该镇共有12万亩耕地，其中小辣椒种植面积达8.6万多亩。辣椒年交易量30万吨，交易额突破30亿元，通过专业合作社与海底捞、老干妈等大企业签订了购销协议，辣椒销往全国各地，王岗镇也被评为“中国辣椒第一镇”。

目前，全镇小辣椒种植农户达1.1万余户，发展辣椒经纪人7000多人，带动辣椒种植、采摘、流动收购、集中交易人员3万多人，催生带动了市场、运输、物流、电商、冷藏、加工等

到处一派丰收景象

9月19日上午，记者来到王岗镇的几个辣椒种植村。随意走进一个村子，都可以看到一片红火。田间地头，一串串红辣椒，煞是喜人。椒农们正在忙着收割、分拣辣椒，一派丰收景象。

在小庄李村的田间，村民张会霞一家正在收割辣椒。近年来，张会霞靠种辣椒供应了两个孩子上大学。“今年收成还可以，一亩地产量五六百斤吧，收购价格也比去年也高一些，算是丰收



文化志愿服务 照亮群众生活



□文/图 本报记者 张玲玲 通讯员 李继辉

自2018年4月成立以来，舞阳县“沃土情深 文化惠民”文化志愿服务队以凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗为方向，充分发挥文化文艺的引导作用，集文艺创作、文艺演出、文艺培训、文化传承于一体，在农村沃土扎根，展现出蓬勃旺盛的生命力，也让越来越多的群众享受到了文化所带来的真切实惠。

创作优秀文艺作品

“是谁轻轻开启天地的帷幕？是谁默默造就神奇的贾湖？是谁用七音做成古老的骨笛？……”这首歌曲旋律优美，歌词通俗易懂，是舞阳县贾湖村村歌《神奇贾湖》，荣获全国村歌十年盛典金奖。这首歌就是由舞阳县“沃土情深 文化惠民”文化志愿服务队创作。

据了解，该文化志愿服务队拥有一批具有专业水准的文艺创作志愿者，他们以丰富广大农民群众的精神文化生活和移风易俗、乡风文明为主题，创作了一大批反映新时代面貌的作品。多个作品在全国、省、市比赛中荣获大奖：歌曲《画乡颂歌》荣获河南省“群星耀中原”文艺展演音乐类一等奖；歌曲《小康路上艳阳天》获得河南省第七届群众优秀节目展演一等奖；小品《“能人”脱贫》、小戏《彩礼》荣获漯河市“群星耀中原”文艺会演二等奖……这些作品既接地气、又有一定艺术品位，真正实现了为群众服务、为时代画像、为时代立传、为时代明德。

为群众送去精神食粮

一场场歌舞、戏曲、小品等演出丰富了群众的精神文化生活。在2019年上半年，该志愿服务队在县内各

个乡镇开展文艺演出126场次，开展“精准扶贫 文化同行”文化宣传活动248场次，深受群众欢迎。

针对基层农村孤寡老人和留守儿童文化缺失、培训失助、服务失帮、教育失衡等问题，志愿者们组织开展了各类志愿服务活动。在端午节、重阳节，深入敬老院、孤寡老人家义务慰问演出。平时，经常深入到农村、社区、敬老院等开展“送文化下基层”“快乐星期天”文艺演出活动，把文化惠民政策送到基层，切实为广大群众送去精神食粮。

开展一系列文艺培训

书法、美术、音乐、舞蹈……尽管位置偏僻，但于庄小学孩子们的课程丰富程度却丝毫不逊于城市学校。每周三，成为于庄小学孩子们最期待的一天——志愿者们会赶过来给孩子们上特长课。这是志愿者们在践行“乡村音乐厅”项目，他们组建了书法、美术、舞蹈、音乐、剪纸专项文艺志愿队伍，在该校开设了书法、美术、音乐等特长班，坚持每月四次前来培训授课，雷打不动，风雨无阻，赢得了于庄小学师生的一致赞誉。

志愿者们发挥专业文艺特长，和舞阳县的7所乡村学校少年宫结成帮扶对子，进行书法、绘画、剪纸、葫芦丝、舞蹈、泥塑、电子琴等培训，培养乡村少年的艺术特长。与此同时，志愿者们还对基层文艺团队、文艺骨干和文艺爱好者进行了业务培训和辅导。

舞阳县“沃土情深 文化惠民”文化志愿服务队坚持培育出彩新农民，传承优秀传统文化，推动活动项目常态化运行，使全县群众普遍受益，使舞阳县的文艺事业呈现百花齐放的生动局面。



图片新闻

←根据我市园林植物病虫害监测预报情况，近期白粉虱进入危害期。9月19日晚，市城管局园林绿化养护中心出动雾炮车对市区主要道路进行喷洒防治。

本报记者 李林润 摄



→9月18日，市城投公司组织志愿者来到共建村——舞阳县九街镇牛赵村看望老党员。

本报记者 陶小敏 摄

